

**Отзыв
на автореферат диссертации
Маковой Елены Николаевны**

**«Становление частного женского гимназического образования
российской провинции во второй половине XIX – начале XX веков (на
материалах Смоленской губернии)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических
наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики
и образования**

Актуальность диссертационного исследования Е. Н. Маковой не вызывает сомнения. Прежде всего, она обусловлена тем, что процесс обучения девочек в современной школе осуществляется без учета гендерных особенностей, что в значительной степени влияет на уровень и перечень преподаваемых предметов. В связи с этим, особую важность приобретают специальные предметы, углубленное изучение которых будет способствовать подготовке девушек к семейному быту. Поэтому обращение к опыту организации учебно-воспитательной системы частных женских гимназий второй половины XIX – начала XX века, в которых целый ряд дисциплин ориентировался на формирование эстетического, морального и нравственного развития девушек представляется нам весьма актуальным.

В автореферате диссертант последовательно и логично формулирует цель, объект и предмет исследования, его научную задачу. Содержания диссертации в автореферате изложено кратко и информативно. Это позволяет сделать вывод о том, что автором проанализирован огромный пласт самых разнообразных источников, среди них: законодательные и официально-распорядительные документы, публикации, архивные материалы и диссертационные исследования. В целом, список литературы, изученной автором в процессе работы над темой, включает 323 наименования, что подчеркивает основательность исследования.

Основные результаты исследования представлены в соответствии с целью и задачами исследования. Положения, выносимые на защиту, раскрыты последовательно и емко, выводы убедительны. Язык и стиль автореферата научно выдержан и не вызывают возражений.

Автореферат и научные публикации (20 публикаций, в том числе 6 публикаций в журналах, рекомендованных ВАК РФ) позволяют сделать вывод о том, что работа является самостоятельным и оригинальным исследованием, содержащей элементы научной новизны.

Анализ представленного автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация соответствует требованиям пп. 9-11, 13-14 «Положения о

порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Макова Елена Николаевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

Кандидат исторических наук, доцент,
доцент кафедры педагогики ФГБОУ
ВО Мордовский государственный
педагогический университет
имени М. Е. Евсеевьева

В. И. Лаптун

Дата 01.06.2021 г.

ФИО	Лаптун Владимир Иванович
Ученая степень, ученое звание	кандидат исторических наук, доцент
Должность, место работы	доцент кафедры педагогики, ФГБОУ ВО Мордовский государственный педагогический университет имени М. Е. Евсеевьева
Почтовый адрес	430007, Республика Мордовия г. Саранск, ул. Студенческая, 11а
Интернет-сайт	http://www.mordgpi.ru/
Служебный телефон	8 (8342) 32-19-25
e-mail	mgpi@moris.ru

